

राज्यपाल महोदय श्री राम नरेश यादव का अंतर्राष्ट्रीय नर्सिंग दिवस पर सम्मान समारोह में उद्बोधन

स्थान :- भोपाल

दिनांक :- 15 मई, 2013 समय :- प्रातः 11 बजे

- 1- माननीय श्री कैलाश जोशी जी, सांसद भोपाल,
- 2- श्रीमती रितिमा जोसेफ पूर्व उपाध्यक्ष, ट्रेन्ड नर्सिंग एसोसिएशन आफ इण्डिया प्रोफेसर
डा. सुनिता लारेन्स अध्यक्ष,
- 3- ट्रेन्ड नर्सिंग एसोसिएशन आफ इण्डिया, मध्यप्रदेश
- 4- सभी उपस्थित नर्स बहनो,
- 5- मिडिया एवं पत्रकारगण
- 6- बहनो एवं भाईयो,

आज अंतर्राष्ट्रीय नर्सिंग दिवस के अवसर पर मध्यप्रदेश की समस्त नर्सों को मैं अपनी शुभकामनाएं देता हूं और उनके द्वारा किये गये उत्कृष्ट कार्यों की सराहना कर उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना करता हूं।

सम्पूर्ण विश्व में 12 मई को अंतर्राष्ट्रीय नर्सिंग दिवस के रूप में मनाया जाता है। इस दिन नर्सों का राष्ट्रीय और राज्य स्तर पर सम्मान किया जाता है। आज इस अवसर पर सम्मानित होने वाली नर्सों को मैं बधाई और शुभकामनाएं देता हूं। 15 मई का दिन आधुनिक नर्सिंग की दाता सुश्री फ्लोरेन्स नाईटिंगेल का जन्म दिवस है। मई की 12 तारीख से शुरू होने वाला सप्ताह नर्सिंग सप्ताह के रूप में मनाया जाता है। सम्पूर्ण विश्व में इस दिवस पर विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किये जाते हैं। भारत शासन द्वारा राष्ट्रपति भवन में नर्सों का राष्ट्रीय स्तर पर "नाईटिंगेल अवार्ड" अलंकरण समारोह आयोजित किया जाता है। इस सम्मान में सभी श्रेणी की नर्सिंग, जैसे मेट्रन, स्टॉफ नर्स, नर्सिंग इन्चार्ज एवं ग्रामीण स्वास्थ्य केन्द्रों पर कार्य करने वाली नर्स आदि शामिल होती हैं।

नर्सिंग एक पेशा ही नहीं, बल्कि गरीबों, बीमारों और समाजसेवा का उच्चतम उदाहरण है। आप सब जानते हैं कि माँ के एक बच्चे को जन्म देते हुए जिस महिला के द्वारा बच्चे की देखभाल की जाती है, वह नर्स ही होती है। बच्चे की जन्म प्रक्रिया और संबंधित उपचार एवं परिचर्या विधियां

तथा स्नान व अन्य आवश्यक देखभाल नर्स के द्वारा ही की जाती है। उस देखभाल से ही नर्सिंग की शुरुआत हुई है क्योंकि नर्सिंग शब्द का अर्थ है देखभाल करना, पोषण देना।

नर्सों सिर्फ नवजात शिशुओं की देखभाल और पोषण के लिए ही नहीं होती हैं, वह हर मनुष्य चाहे वह महिला, पुरुष, जवान बूढ़ा या बच्चा हो सभी की बीमारी में वह देखभाल करती है। नर्स का काम एक मां, बेटी, बहन और सारे रिश्तों से बढ़कर सम्मानीय और ऊंचा होता है। बीमारी या जीवन के अंतिम क्षणों में भी नर्स एक इंसान के साथ जब अच्छा व्यवहार और प्यार से देखभाल करती है तो उस मनुष्य के दिल से उस नर्स के लिए स्वतः ही आशीर्वाद निकलता है। नर्स के व्यवहार कौशल से बीमार आदमी की आधी बीमारी खत्म हो जाती है।

वर्तमान में नर्सिंग, स्वास्थ्य सेवाओं का अभिन्न अंग बन गया है। चिकित्सा सेवाओं के विकास के साथ-साथ नर्सिंग सेवाओं का विकास भी तीव्रता से हुआ है। किसी भी राष्ट्र का विकास उस राष्ट्र की जनता के स्वास्थ्य के स्तर से आंका जाता है। इस दृष्टि से राष्ट्र के विकास में नर्सों की भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण है। नर्सों न केवल शहरों के बड़े चिकित्सालयों में बल्कि सुदूर ग्रामीण अंचलों की छोटी स्वास्थ्य संस्थाओं में भी चौबीसों घंटे सेवाएं देने को तत्पर रहती हैं।

आज नर्सिंग सेवाएं केवल रोगियों या चिकित्सालयों तक सीमित नहीं हैं। नर्सों शिक्षण के क्षेत्र में, औद्योगिक, प्रशासनिक, अनुसंधान तथा विभिन्न व्यवसायिक क्षेत्रों में भी महत्वपूर्ण भूमिकाएं निभा रही हैं।

मैं प्रदेश में कार्यरत सभी नर्सों को मानवसेवा में समर्पित सेवा के लिए एवं नर्सिंग नेतृत्व के लिये उसकी सराहना करता हूं।

आज का यह विशेष दिन विश्व में नर्सिंग सेवाओं को याद कर अपेक्षित आदर एवं सम्मान देने के लिए महत्वपूर्ण है। आज आवश्यकता है कि नर्सिंग निष्ठापूर्ण, समर्पित भाव और दृढ़ संकल्प के साथ प्रदान की जाये जिससे प्रदेश एवं राष्ट्र के स्वास्थ्य स्तर को विकसित देशों की श्रेणी में लाया जा सके।

इस एसोसिएशन की उद्देश्य से स्थापना की नर्सिंग सेवाओं, नर्सिंग शिक्षण एवं नर्सिंग अनुसंधान की गुणवत्ता को आधुनिक चिकित्सा के अनुरूप बनाना एवं नर्सों की कार्य-दशाओं एवं अन्य पहलुओं पर सरकार का ध्यान आकर्षित करने के उद्देश्य से की गई है। मुझे विश्वास है कि वह अपने उद्देश्य में अवश्य सफल होगी और नर्सों जो समाज की सम्मानीय वर्ग हैं उन्हें नई उंचाईयां और पहचान मिल सकेगी।

मैं पुनः आप सभी को इस दिवस की शुभकामनाएं देता हूँ और सम्मानित होने वाली नर्सों को बधाई देता हूँ।

जय हिन्द।